# 中国教育报:中央财经大学探索"厚基础、宽口径、重交叉、强创新"的人才培养新路——扬帆数据海洋 铸就拔尖人才

"英才班的四年学习让我既拥有超越经济金融专业同学的数据分析技能,又具备比工科同学更敏锐的商业洞察力。"9月,中央财经大学首届"许国志大数据英才班"毕业生张君玉,进入清华大学一哥伦比亚大学商务分析双硕士学位项目继续深造。回忆起本科生活,她对学校交叉型人才培养模式感触颇深。

2020年,该校大数据管理与应用专业的本科班级正式冠名为"许国志大数据英才班"(以下简称"英才班")。英才班秉承我国运筹学开创者许国志先生的科学精神,以该校管理科学与工程学院为基础,将中国科学院的名师、科研团队等智力和科技资源转化为优质"育人资源",引入本科生教育培养过程中,增强该校在"大数据管理与应用"和"财经管理"交叉融合领域的育人与竞争实力,形成了"大数据+财经管理"的办学特色。

# 厚植情怀

# 坚守立德树人的教育底线

当前,大数据战略已经上升为我国的国家战略,大数据 技术进步带来的数据价值不断释放。但国内大数据管理与应 用领域拔尖创新人才培养尚处于起步阶段,存在着实践教学 体系薄弱、跨学科能力不足、人才供给与社会需求错位等问 题。

"针对国内大数据高端人才培养的短板,学校于 2019 年从各专业遴选优秀学生,组建了大数据管理与应用专业本 科班。"该校副校长李涛介绍,为进一步提升教育质量,同 年该校与中国科学院系统科学研究所开展协同育人工作,启 动了"许国志大数据英才班"建设项目,并于 2020 年招收 首届学生。

英才班以许国志命名蕴含着怎样的期待?

许国志是运筹学家和系统科学家,我国系统工程的主要创建人之一。1955年,他与钱学森同船回国,同为我国管理科学、系统科学发展的奠基人,为新中国的经济、教育建设作出了卓越贡献。

"英才班以许国志先生的名字命名,是为了勉励学生传承他无私奉献、无怨无悔的爱国之情。"该校管理科学与工程学院院长刘志东说。

以思政建设为抓手,厚植爱党爱国情怀,引导学生将个人的理想追求融入党和国家事业之中,一直是英才班重要的培养环节。英才班积极推动专业教师授课时引入课程思政,推进课程内容与学生成长相结合,注重学生思想引领和人格塑造。同时,在全校率先成立了以专业为主体的纵向本科生党支部,以党建引领学生思政建设和全面发展。

此外, 英才班在创新管理机制的同时, 也为学生的成长划定了规范轨道, 确保学生在思想上"不跑偏", 在行为上"不走样"。"我们采用校院两级管理机制, 由本校和中国

科学院系统科学研究所组成领导工作小组与专家委员会,项目主任、学术导师和专任班主任联合进行学业规划指导,把社会主义核心价值观融入英才班学生成长成才全过程,锤炼道德品质。"该校管理科学与工程学院党委书记王志锋介绍。

# 学科交叉

# 打造驾驭数据洪流的"船桨"

培养方案横跨统计学、管理科学、数据科学、经济金融学,多元学科思维搭建起认识和理解世界的"脚手架";在绿色金融的研究中,结合爬虫和文本挖掘相关技术、构建解释变量,并用计量经济学的知识与技能做实证研究......

进入该校前,张君玉从未想过自己会在一所财经学校学习数据科学。这种"出乎意料"的培养方式,让她受益无穷。

"学科交叉为我提供了更开阔的视野,同时也打破了学科之间的思维壁垒,激发了我的创新思维。另外,学科交叉还整合了各专业的知识,不仅增强了我的综合能力,还提升了我解决复杂问题的能力。"张君玉说。

英才班的成立天然带有跨学科基因。成立之初,英才班 就整合中国科学院的名师、科研团队等智力和科技资源,并 将其引入本科生教育培养过程中。

多年来,该校与中国科学院专家们从各自的专业领域出发,为学生打开了学科融合的"万花筒"。"汪寿阳院士、洪永淼院士、李洪波所长、杨晓光研究员等都给我们上过课或作过学术报告。除了收获知识,我还感受到了与其他科研机构不同的研究范式,打开了学术视野、增强了科研能力,

意识到学术不能因循守旧,要精于创新。"张君玉说。

锚定培养交叉复合型人才这一目标,学校为学生量身定制了多学科交叉的课程体系,不仅强调数据科学技术与经济管理的有效结合,体现多学科交叉融合的特点,还重点培养了学生的学术能力和科学思维方式,为学生走向国内外顶尖大学的创新舞台打下坚实基础。

"英才班的学生具备扎实的数学和计算机基础、专业的大数据处理能力、先进的大数据分析技术,以及丰富的经济学、管理学领域专业知识,这可以帮助他们运用大数据技术洞察经济与社会发展的脉络,成为引领新时代数字经济的拔尖创新人才。"刘志东认为,英才班学生的核心竞争力就在于"交叉复合型背景",而学校的培养则为他们打造了一支驾驭数据洪流的"船桨"。

### 量体裁衣

# 探索拔尖创新人才培养新路

"英才班自成立以来,始终在探索培养拔尖创新人才的新路。"在刘志东看来,英才班培养的人才首先应该走在学术发展的前沿,要了解最新的学科动态,接触最先进的知识。

为此,英才班以举办讲座为切入点,邀请众多国内外知名学者为学生讲授学科发展的前沿动态。经过多年打磨,"大数据管理与应用""智能管理交叉学科"系列学术讲座已经成为英才班的特色项目。

人才培养还要"精细化",量身定制成长方案。在英才班,全过程导师制度已经覆盖全部学生。

学术导师传授知识, 锻炼学生思维能力——

该校副校长李建军介绍,学术导师通过系统的学术指导,帮助学生完成高水平、系统性的知识学习和能力训练,强化学生严谨的科学意识、敏锐的问题意识、活跃的前沿意识、严格的规范意识,最终形成分析与解决问题的核心思维和基本能力。

"我先后在刘赫和荆中博老师的讨论班学习,并完成了一篇和绿色金融有关的论文,锻炼代码与学术写作能力。这篇论文还帮助我在大三下学期入选北京大学汇丰商学院的暑期论坛,通过了北大、清华、复旦的夏令营考核。"张君玉表示。

企业导师指导实践, 让知识转化为现实生产力——

英才班遵循"需求导向、能力本位"的原则,以人才的综合素质、创新创业精神和专业技能为要素,和企业共同研发与市场相结合的、全面系统的创新创业培养体系,从而培养面向社会前沿领域需求的复合型人才。

"当课堂搬到企业、搬到生产线,不仅能有效解决产教脱节问题,培养更贴近企业、行业、产业需求的人才,更能系统提升人才的基础理论水平和科研创新实践能力,为国家输送更多拨尖创新人才,加快建设国家战略人才力量。"李建军说。

近年来,英才班坚持为党育人、为国育才,培养了一批 既了解中国国情,又具有全球视野的优秀人才,在推进财经 院校拔尖创新人才培养模式的改革与实践中取得了显著成 效。李涛表示,未来,英才班将加快探索"厚基础、宽口径、 重交叉、强创新"的人才培养新路,打造拔尖创新人才自主 培养高峰。

本报记者 张赟芳